

今日论语

新时代需要新“侠客”

■林小云

“要做侠客，不做看客”，近来，这句话在网络中成为热语，什么事情都用此语。

孩子遭车祸，18位观众没伸手，媒体呼吁“不做看客做侠客”；妻子被联防队殴打强暴，丈夫懦弱，媒体呼吁“不做看客做侠客”；教师勇救落水祖孙，也来个赞词“不做看客做侠客”；阳光少年勇追肇事逃逸者，“不做看客做侠客”等等。看来，这个时代好像真的需要侠客。

侠客旧时指武艺高强、讲义气、讲正义的人。侠客是急人之难、锄强扶弱的豪侠之士。侠客出现的社会背景是贪官污吏是非不分，只为自己的利益草菅人命，恶霸横行，强食弱肉，民不聊生的社会环境，人们幻想出现包拯和侠客之类的人物。如果社

会秩序如《礼记·礼运》所说：“大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信和睦。”这样的社会盗窃乱贼无人做，恶事无人做，好事抢着做。那是没有侠客的市场，也出不了侠客。如今社会在不断发展，人们却在富裕的生活中呼吁侠客的出现，似乎对“侠客”的概念赋予新时期的含义。

现代的社会生活环境呼吁“侠客”，是希望有更多助人为乐的人出现，并不希望真正的“侠客”出现。凡是在小说中看到的侠客都是有苦难的人生经历，不是家仇国恨就是夺妻之辱。日前出现的“懦弱丈夫哭诉妻子遭辱”，如果没有人为他伸张正义，他有可能成为“侠客”，因为他有复仇的欲望，他有仇恨恶霸的心态，他有锄强扶弱的杀人动

机。如果被武艺高强的人收为徒弟学会杀人本领，他就成为我们在小说中所看到的“侠客”，伸张正义，锄强扶弱，杀富济贫。而现在的社会，他们的耻辱则有人为他们伸张，政府也为他们主持公道，他们也就不会成为“侠客”。

这个时代好像有不少富人已拥有随身保镖，保镖有时候与侠客是对立的。保镖只为主人卖命，不分青红皂白，不分是非，拿人钱财为人消灭。但侠客不同，侠客是疾恶如仇，匡扶正义，杀富济贫。这样的侠客我们这个时代需要吗？呼吁的“不做看客做侠客”，给侠客赋予新的理解，针对“看客”而言，希望人人伸出正义之手助人为乐，做一个新时代的“侠客”。

有话直说

薄弱学校的出路

■高振千

日前，笔者赴乐清市雁荡镇海岛寄宿学校参观采访，目睹了这所位于乐清西门外岛上漂亮的校舍、整洁的校园、生态的水池……，尤其是耳闻校长施达军生动风趣的汇报，“不跟人家比分数”、“好习惯成就未来”、“实践活动练能力”等举措发人深省，让人看到了薄弱学校的出路和希望。

“不跟人家比分数”掷地有声。在当今应试教育盛行的背景下，分数就是学校政绩，分数就是学校的命根，能公然喊出这样办学口号的校长不多，从学校的实际出发特立独行，这需要何等的勇气和自信。作为海岛薄弱学校，囿于学生的素质基础和家庭教育的缺乏，囿于学校教学力量先天不足的现状，跟那些死揪学生分数的“天时地利人和”学校比分数实在毫无意义，根本无法竞争，也永远看不到前途的光明。既然如此，抛开不切合实际的做法，放下沉重的分数包袱，或能杀出另一条血路，分数毕竟不是学校教育的唯一。当然，不跟人家比分数，并不是不要日常教学规范，不要教学质量，只是不作首要的追求目的。“退一步海阔天空”，学校的办学之路似乎亦如此。

“好习惯成就未来”找准定位。将习惯培养作为学校的抓手，日积月累地逐渐使学生养成良好的生活和学习习惯，教学生如何做人应该为学校教育的根本。石板书法台对

毛笔的爱护和挂法、洗手槽上洗手液的使用和节约、厕所卫生纸的爱惜和节省等等，海岛学生纯朴得像一张白纸，从一举一动、一点一滴做起，遵照学生日常行为规范，慢慢改掉海岛娃的坏习惯，做一个文明守礼的孩子，不管今后身处何处，何愁今后的饭碗和前途，习惯养好了一辈子受用。分数只是眼前暂时的，习惯将伴随一生一世。“条条大路通罗马”，作为薄弱学校与人家比拼今后的升学愿景不太现实，选择狠抓习惯的路子走对了。习惯培养这东西你说易亦难亦难，就看你肯不肯下功夫下心思。

“实践活动练能力”大显身手。种植园、养殖场、服务站、小导游……充分利用海岛学校得天独厚的环境与资源，让学生动脑动手动脚，参加各式各样的实践活动，包括看看海岛外面的精彩世界，需要的是真抓实干，不是写在纸上停留在口头上。因为没有沉重的课业负担，寄宿学生有足够的时间玩耍，学校可以大力开展丰富多彩、生动活泼和名副其实的课外活动。这就使“一心只读圣贤书”不会玩没时间玩的城里学生相形见绌。玩是孩子的天性，顺应孩子的天性诱导和发展，才是学校教育的该经之路，而不是拔苗助长扼杀天性。陶行知先生的“生活即教育，社会即学校，教学做合一”教育思想在这里得到了最好的诠释。

画中有话

照葫芦画瓢

新闻出版总署署长、国家版权局局长柳斌杰表示，目前国内很多文化艺术作品创造力不够，90%的作品属于模仿和复制的。柳斌杰称创新能力不强，所以国人喜欢看外国大片，今后政府将通过设立文化创意扶持体制和基金提高文艺作品创新能力。

(陶陶画)



观点碰撞

药品高利润 伤害是群众

■陈桂芬

据央视调查报道，一些药物从出厂价到医院的终端价格，各环节中间利润竟高达2000%以上。央视曝光的20种群众常用药品中利润最高的是克林霉素磷酸酯注射液，每支出厂价0.6元，而到患者身上每支售价12.65元，利润2000%以上。利润最低的是螺内酯片20mg，出厂价3.68元，销售价22.77元，获利519%，大部分药品中间利润超过1000%。央视曝光后，群众一片哗然，纷纷谴责推高药价的幕后黑手——医生高额回扣。

据调查，一支克林霉素磷酸酯注射液出厂价6毛多钱，医药公司以4元的价格卖给医药代表，每支赚3元多。医药代表再以中标价11元卖给医院，中间差价7元，医药代表拿10%左右，其他的作为回扣给了医院和医生，其中开药医生的回扣所占比例最高，一般要占到药品中标价

的40%左右。许多同样规格的药品，不同地方价格悬殊，就是同一个地方，不同医院、药店价格也不同，但有一点相同的就是暴利，医生回扣比例高。羊毛出自羊身上，受害者总是自掏腰包的普通老百姓。

药品价格高，医生开大方、乱检查是群众反映最强烈的医疗服务问题。为了遏制药品虚高定价，近几年，政府部门推行药品集中招标采购等多项措施，实行药品零差价，也就是要求医院按进价卖给患者，但事实截然不同。除了药品招标推高价格外，医院医生拿回扣不再是秘密，这样药价不高才怪。虽然发改委几乎每年调整药品价格，这种治标不治本的方法，百姓依然无法体会到药价降低而带来的实惠。但人患了病必须看医生，到了医院就得挨宰。虽然医院主管部门采取措施，整顿行业不正之风，严

格控制医生开大方、乱检查等行为，但效果甚微，吃回扣、开单提成，开大方、小病大看等问题依然存在，老百姓看病难、看病贵、看不起病的问题依然严重。卫生部第四次国家卫生服务调查表明，群众有病时，应就诊而不去就诊，应住院而不住院的比例居高不下，主要原因是“经济困难”。

政府实行药品招投标政策的初衷是为了遏制药价虚高，却被利益团体钻了空子，成为推高药价的幕后黑手。由于功利性原因及医生职业道德缺失，老百姓的医疗费用越来越高，即使有参加农村居民合作医疗保险，对患重病的人来说也是杯水车薪。有关部门应完善药品的定价机制，从源头上杜绝药品虚高定价，从制度上约束、规范医疗机构及医生的行为，真正让百姓得到实惠。

感而论之

基因检测能否发现孩子的“天赋”？

■胡新华

据有关媒体报道：凭口腔黏膜就可以进行基因检测，儿童疾病易感基因项目中还有“网络成瘾”的基因检测，在体育类“天赋”检测项目中有优秀运动员基因检测，艺术培训类中还有检测内向稳重和外向活泼等基因。

一个公司敢做基因检测，相信其定然有着一套自己的理论，相信其检测报告也应该会相当专业的。然而，基因检测果真是很可靠吗？这究竟是一场科学，还是以科学的名义在算命呢？

从古至今，人们都乐于探究孩子的潜能，古有“抓周”预测，今有基因检测。对孩子“抓周”的事儿，当今也许有人会做，但用以预测孩子潜能，估计是没有多少人愿意相信的，毕竟“抓周”的物件并不多。而现代的检测方式看起来一套一套的，而且都有着所谓的理论依据，竟让不少家长都想让自己的孩子测试一把，以期根据目标制定培养孩子的计划。

我市有些市民，不惜花费上万元赴上海、北京等地，甚至到国外进行所谓的基因检测。看着家长们愿意花成千上万元对孩子检测基因，

笔者有些疑问：基因检测的方式就一定科学么？就一定可以相信么？

其实，天下还是以平凡人居多，真正有天赋的人是凤毛麟角的。果真基因检测能有那么准的话，那么每一个家长都愿意破费来开发孩子的潜能，那全天下也将只有天才而没有蠢材。只是，满天下都是天才的可能性，会出现吗？

“科学的”基因检测和古代的“抓周”其实没啥两样，但家长愿意花大把的钱来做“科学”检测，说到底，这一方面是孩子的家长缺少信心，或者说是孩子家长过于迷信；另一方面，是“科学机构”看到了“商机”，便打着科学的旗号来忽悠家长的口袋。如果一定要说基因检测有科学依据，那充其量也就是基因检测对孩子有一种鼓励作用。

在教育专家眼里，每个孩子都有着属于自己的天赋，而发现孩子的天赋，不是靠“抓周”，也不会靠基因检测，而是要看家长在平时能否细心地观察孩子的成长，能否根据孩子的兴趣爱好等，对孩子有目标地实施教育。如果说家长仅靠基因检测，恐怕“发现”了孩子这方面的天赋，却丢失了孩子真正的天赋。

画中有话

流入机关

11月15日，深圳警方称“地沟油”已流入某些政府机关的饭堂。深圳警方称目前打击“地沟油”犯罪的效果还不理想，打击“地沟油”犯罪成下阶段重点。

(陶小莫画)

